

奋力谱写丽江税收现代化新篇章

和茜 杨继忠

新时代赋予新使命，新征程砥砺新作为。过去一年，国家税务总局丽江市税务局（以下简称丽江市税务局）以党的二十大精神为指导，坚持党建与业务深度融合、全面从严治党与业务风险防范深

度融合、保障重点工作落实与加强干部队伍建设深度融合，全力落实退税减税政策，扎实推进税收征管改革，持续优化税收营商环境，奋力谱写丽江税收现代化新篇章。



持续强化政治机关建设 加强党对税收工作的全面领导

“税务机关首先是政治机关，我们应站在党和人民的立场，从讲政治的高度来看待税收工作。”近日，谈到对政治机关的认识，丽江市税务局工作人员说道。

这是丽江市税务局坚持以高质量党建引领税收工作高质量发展，持续深化政治机关意识教育，深入开展理论学习、研讨和调研活动，促进广大税务党员干部不断增强政治机关意识的结果。

丽江市税务局以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，形成党委理论学习中心组学习、支部“三会一课”、青年理论学习小组学习“三个抓手”，主打“领学+

研讨”“线上+线下”“教育+服务”3种模式的全覆盖学习机制，在学懂、弄通、做实党的二十大精神上下功夫。开展“喜迎党的二十大，兴税强国铸忠诚”、“我是亲历者”税收照片故事分享、“纳西语话党的二十大”等形式多样的主题活动，推动学习宣传贯彻党的二十大精神往深里走、往实里走。

过去一年，丽江市税务局全面加强纪律和作风建设，将党章党规党纪学习作为教育培训的重要内容，进一步增强党员干部的纪律规矩意识；开展常态化警示教育，教育党员干部进一步强化纪律意识、法治观念，树立正确的权力观，筑牢拒腐防变思想防线。

在重大节日和重要时间节点前开展廉政提醒，以下发通知、集体“打招呼”、微信群提醒等方式，抓好日常廉政教育。认真落实中央八项规定及其实施细则精神，以更严的纪律、更实的作风，统筹做好疫情防控和税收业务工作。探索加强“八小时外”监督，与税务干部签订遵纪守法、廉洁自律承诺书244份，丽江市税务局党支部书记还带头深入基层开展调研，推动党员下基层察实情、重实际、求实效。

2022年，丽江市税务局被评为云南省模范机关创建示范单位，被列为丽江市模范机关创建观摩点、“丽江先锋”示范点十佳典型案例。

持续优化税费服务 践行以人民为中心的发展思想

2022年，丽江藏元酒店管理合伙企业经营的酒店受疫情影响，经营出现困难。当时，恰逢新的组合式税费支持政策实施之际，该企业符合增值税留抵退税政策，但由于他们对税收优惠政策不了解，放弃退税。国家税务总局丽江市古城区税务局了解到这一情况后，主动上门，耐心介绍当前实施的税收优惠政策，并辅导企业财务人员进行退税申请操作。在古城区税务局工作人员的帮助下，企业顺利收到90余万元退税。

“办理退税原来这么简单，资金到账也很快。”丽江藏元酒店管理合伙企业财务负责人和学坤深有感触地说，“有了这笔资金，我们更有信心迎接旅游市场回暖。”

这是去年丽江市税务局不折不扣落实减、免、缓、扣、退税费政策，认真开展“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，全力营造优质税收营商环境时发生的暖心一幕。

过去一年，在新的组合式税费支持政策落细落实上，丽江市税务局坚持快退税款、狠打骗退、严查内错、欢迎外督、持续宣传的工作策略，深入落实“五个必汇报”工作要求，不折不扣推进大规模增

值税留抵退税政策等新的组合式税费支持政策落地见效。2022年，丽江市新增减税降费及退税缓税缓费超过36.77亿元，其中增值税留抵退税31.04亿元，有效助力企业提振信心、持续发展。

在税收服务重点项目建设上，丽江市税务局率先推出首席税收服务员制度，由班子成员担任首席税收服务员，制作《首席税收服务员对口重点建设项目建设情况表》，及时了解全市重点建设项目建设的问题和需要协调的事项，创新建立重点企业涉税诉求快速响应机制，为企业量身定制“一企一员”“一企一策”，采取“一企一台账”的清单化管理方式，及时回应纳税人，为企业把好“经济脉”。

在优化纳税服务上，丽江市税务局创新推出了找、听、汇、分、解“五步工作法”，实现从无差别服务向精细化、智能化、个性化服务转变；组建税务顾问团队，为政府部门提供办税辅导、涉税信息、决策参考等全方位、无障碍税费服务，形成政策宣传、办税辅导、意见收集、处理反馈的闭环服务体系；推出“一把手走流程”服务品牌，市、县两级税务局“一把手”从机关走到基层、从企业走到办税服务厅、从原来的听汇报变为现场服务，

以转换身份角色、转变工作场景的模式，开展办税缴费流程，协调解决纳税人急难愁盼问题。

在深化税收征管改革上，丽江市税务局起草《关于贯彻落实〈云南省税收征管保障办法〉的意见》，两次征求45家市直有关部门（单位）意见建议共69条，组织专家论证及风险评估会收集修改完善意见19条；凝聚共治合力，探索建立跨部门业务协同机制，与46个市级部门建立数据共享交换机制；积极搭建银税合作平台，44户纳税人获得3316.32万元的“银税互动”资金支持。在以税辅政上，丽江市税务局努力打造丽江税收分析品牌，从丽江民营经济的发展、退税减税政策效应、市场主体倍增、税收征管看现代产业产业发展、“风光水氢”绿色清洁能源产业发展等方面，清单式列出丽江市2022年税收经济分析重点选题，完成分析专报92篇、调研文章141篇。

持续激发税务干部活力 努力打造高素质丽江税务铁军

过去一年，丽江市税务局牢牢把握党管人才总要求，坚持新时代人才强国战略，坚持严管就是厚爱，实现人才规模拓展、队伍质量提升和管理使用突破。

坚持把政治要求贯穿选用人全过程，坚持正向激励和从严管理，确立看品行、比能力、晒业绩的选用人用人规程，创新推出“遴选+墩苗”工作制度，完善青年干部培养机制体系，全面激发青年干部干事创业正能量，让有为者有位、出力者出彩，激励干部勇于担当、积极作为。率先推出青年干部个人职业规划制度，并以老带新、师徒带徒的模式，传承税收工作的理论知识和实践经验。开展“争一流 促跨越”行动，按月举行“绩效大家讲”和“全面从严治党暨纪检学习”活动，营造人人扛指标、个个讲绩效的良好氛围；突出年轻干部一线培养锻炼导向，注重从一线选拔、到一线锻炼、在一线使用，全方位搭建基层一线练兵场，派出19名驻村工作队员助力乡村振兴，开展志愿服务活动1046人次助力“舍不得的丽江”城市品牌建设。

坚守廉洁从税底线，扎实推进党风廉政建设，常态化开展谈心谈话和警示教育，及时掌握干部职工思想动态，打好“预防针”，提高“免疫力”，切实增强法律意识，严守法纪底线，克服麻痹思想，引导干部职工牢记政治纪律、政治规矩，对纪律意识淡薄或存在违纪违法行为的予以严肃处理，对表现突出、积极作为的在职业晋升、评先选优等方面予以优先考虑，不断激发干部职工严守纪律规矩、勇于担当作为的内生动力，营造全市税务系统风清气正的良好政治生态。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，丽江市税务局将深入学习贯彻党的二十大精神，进一步加强政治机关建设；坚持严的主基调

不动摇，进一步推进全面从严治党向纵深发展；统筹落实组织收入和税费支持政策，进一步夯实高质量发展的财力基础；坚持以人民为中心的发展思想，进一步提高纳税人缴费人的获得感和满意度；持续完善和规范管理，进一步提高税费征管服务水平；厚植严管厚爱氛围，进一步提振丽江税务人干事创业精气神，努力在推动高质量发展上蹚出新路子，在构建新发展格局中展现新作为，在税收现代化服务中国式现代化的新征程中迈出新步伐，在抓好党务、干好税务、带好队伍中闯出新天地，为丽江经济社会高质量发展作出更大贡献。



税收知识宣传进企业 本版图片均为供图